

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL II

Nr. 247.

Braşov, Mercuri, Joi 10 (22) Noembrie

1888.

Braşov, 9 Noembrie v.

Aşa departe am ajuns să dăm cu tendinţele şi măsurile nesfârşite de maghiarizare ca patrioţii privilegiaţi din dietă să se îngrijescă de studiul limbii germane în şcolile lor, care până acuma a fost multă neglijată.

„Pesti Naplo“ se plângea mai deunăzi, că rezultatul final al noii legi militare va fi „germanizarea în stil mare“. Etă dă că înainte de a fi prinsă rădăcina maghiarizarea, vine germanizarea peste ea şi ameninţă de a zădărnici toate încercările şoviniste. Maghiarii înşişi trebuie să se îngrijescă acum de învăţarea limbii germane, căci la din contra tinerimea lor nu poate înainta în rândurile armatei.

Negreşit, că numai din aceste considerante au cerut membrii din comisiunea financiară a dietei ungare, cu ocaziunea desbaterei bugetului cultului şi al instrucţiunii publice, ca să se pună în viitor mai mare temei pe învăţarea limbii germane în gimnasilor.

Contele Desseffy a spus că limba germană se învaţă în şcolile secundare ungare în măsură nesuficientă, cu toate că cunoscinţa ei, în împrejurările specifice în care trăim, este neapărată de lipsă; el ar prefera mai bine decât studiul limbii greceşti să ar cassa cu totul şi să ar da mai mare îngrijire studiului limbii germane. Chiar Helffy a plecat pentru instrucţiunea practică a limbii germane. Ministrul Csaky, plin de bucurie, că colegii lui din comisiune au înţeles spiritul timpului de azi, s'a grăbită a mărturisi, că s'ar învoca în locul limbii greceşti să se înveţe mai multă nemţească şi a promis că va studia cestiunea.

Faţă cu noua lege militară patrioţii privilegiaţi nu mai au în câtrău. Căci ori câtă ar întorcea cestiunea limbii pe o parte şi

pe alta, ajunge, că tinerimea lor trebuie să înveţe mai multă nemţească, ca să poată depune esamenul de oficer în rezervă.

Propunerea lui Pulszky în comisiunea pentru armată, ca la esamenul de oficer să se ceară cunoscinţa limbii germane numai în acea măsură, în care o pretind raporturile serviciului în armată, această propunere, ce a fost sprijinită şi de ministrul de honveşi, chiar de ar dobândi valoarea practică, nu va scăpa pe tinerii maghiari de studiul limbii germane.

Se înţelege, că patrioţii privilegiaţi din dietă au în vedere la staturile lor numai şi numai tinerimea maghiară. Ce se întâmplă însă cu marea masă a tinerimei nemaghiare dela şcolile nemaghiare?

Este prea bine cunoscut, că la aceste şcolile în urma presiunii guvernului, pe temeiul legilor, cari impun studiul limbii maghiare, se pune azi cea mai mare greutate pe studiul acestei limbii, aşa că la gimnasilor româneşti am putut constata în urma acestei unii regres în studiul limbii germane.

Crede oare ministrul de instrucţiune Csaky că această stare de lucruri se mai poate susţine şi faţă cu postulatele categorice ale noii legi militare? Fi-vă oare de ajuns decât în gimnasilor nemaghiare se vor împutina orele de limba greacă, cari şi aşa nu sunt numeroase, spre a se putea da limbii germane îngrijirea recerută?

Noi credem că nu. Pe câtă timp se va pretinde dela unii absolventi alii unui gimnasiu nemaghiar, să aibă cunoscinţe din limba maghiară ca şi scolarii din gimnasilor maghiare, va sta rău foarte rău cauza studiului limbii germane în instituturile nemaghiare.

N'ar fi prin urmare necesar, consultă şi practică ca să se împutineze în şcolile secundare nemaghiare şi orele de limba ma-

ghiară, ca astfel să se facă cu putinţă studiarea mai aprofundată a limbii germane? După ce de limba maghiară au necesitate azi numai cei ce vor să ocupe funcţiuni publice de ale statului, ér de limba germană au tot trebuinţă, ca să poată înainta în armată, ar fi neapărată de lipsă, credem, că ministrul Csaky studiându cestiunea să aibă în vedere şi situaţia critică a tinerilor dela instituturile nemaghiare.

O declaraţiune a regelui Belgiei.

În zilele trecute ni-se telegrafiasc scirea, că Regele Belgiei a declarat înaintea unei deputaţiuni din Bruxela, cea primită în audienţă, că situaţiunea europeană e plină de pericole. Acum ne aducă foile acea declaraţiune, care e următoarea:

„E vorba să păzim independenţa noastră, decât vom să o păstrăm. Pericole sunt continuu în orizontul vederii noastre. Trebuie să fim gata; noi suntem mici, trebuie să veghiăm. Ni-mică n'asă dori mai multă, decât să le potă spune concetătenilor mei numai lucruri plăcute; dăr se cuvine să veseleşcă adevărul în totă sinceritatea. Eu sunt unii vechiu servitor alii statului şi şiu să fiu unii bunii servitor; tot Belgii trebuie să urmeze acestei nişuinţe.“

Constituirea camerelor române.

Alegerea generalului Florescu ca preşedinte alii senatului în contra candidatului guvernului N. Creţulescu dovedesce, că curentul partidei conservatoare este puternic în senat, deorece generalul Florescu e conservator. De asemenea o telegramă de azi ne comună, cumcă e foarte probabilă că şi la camera să se aléga preşedinte tot unii conservator şi anume şeful partidului Lascar Catargiu. Acestă împregiurare de o parte face să se vorbescă de o

crisă ministerială, de altă parte de o eventuală disolvare a camerelor, rămând la cârmă actualul guvern junimist. În aceste împregiurări e de interes a cunoşce părerile diarelor române:

D-nul G. Panu sfârşesce astfel primul său, Bucuresci, din „Lupta“:

A face politica numai la restaurare, pôte se convini partidelor interese, nu însă şi masei electorale. Eu nu schimb unii ministri care vine cu unii număr de reforme, fiă câtă de palide pentru clasele muncitoare, pe unii partid alii căror şefi s'au pronunţat dela început în contra ori-căror reforme! Eu nu alung pe d. Carpă, care declară că raporturile dintre proprietari şi ţărani sunt înechitabile, pentru a aduce la putere pe d. Catargiu, care găsesce acele raporturi minunate.

Suntă margini în bascula politică, la noi ca şi peste totă locul. Eu nu ştiu ce m'ar dăice alegătorii mei din Iaşi când m'ar vedé, că am făcută isprava de a aduce la putere pe d. L. Catargiu.

De aceea părerea mea este: „a nu ne asocia la nici unii din comploturile parlamentare urzite de conservatori pentru a lua locul junimistilor.“ Ba din contra, a profita, decât va fi cu putinţă, de situaţia critică a junimistilor, pentru a smulge dela ei reforme câtă se pôte de largi. În acestă timp noi democraţii-radicali să lucrăm, să ne organizăm, pentru ca erenimintele viitoare politice să ne găsescă preparaţi şi pentru ca d-nii conservatori când vor pune mâna pe putere să găsescă în noi duşmani cari să facă să asude.

„România“, foia liberalilor-conservatori, spune, că după votul alegătorilor a venită votul alesilor. După triumful ce a obţinut partidul-conservator în alegerile generale, a venită triumful în Corpurile legiuţore.

D. generalul Ionii Em. Florescu, candidatul autorisat alii partidului liberal-conservator, a fost ales ieri preşedinte alii Senatului.....

Votul însă de ieri e şi mai însemnat prin faptul acesta, că guvernul a intervenit în discuţia şi a cerut să se voteze unii candidat alii său propriu.....

În urma rezultatelor date de alegerile generale, pôte că era mai nimerit, mai prudent, mai înţelept ca guvernul să nu se amestece în alegerea biroului, şi să lase ca majoritatea să şi dea singură pe reprezentanţii ei.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Migrena.

(De profesora Dr. E. H. Kisch.)

„O bolă fără caracter, care te face să nu fi nici sănătos şi nici bolnav“. Acestea cuvinte ale poetului Heine, prin cari a dată expresiune nevioiciunii sale din cauza strănutului, cu totă dreptul şi foarte bine se pot aplica şi la migrenă. Deşi ea nu este una dintre acele bole, care periclităză organismul în durabilitatea sa şi care ameninţă, în decursul lor, în mod serios viaţa, totuş ea formăză o perturbare plină de dureri a sănătăţii, e o bolă dintre cele mai lăpte, mai cerbiciose, care chinuesce nervii neliniştind generaţiunea noastră ce se află în vârtejul progresului cultural.

Cine nu cunoşce, cel puţin din audite, durerile ce le causăză migrena, acea simţire caracteristică a durerilor de cap, cu totulă totă deosebită de

durerile de cap comune, uşor suportabile şi lesne trecătoare, atacândă mai alesă numai o jumătate a capului şi manifestându-se în atacuri periodice, cari se repeşcă din timp în timp în decursul mai multor ani, ba uneori în decursul întregii vieţi, fără a fi legate de o regulă anumită!

Dăr se pôte, că unii dintre cetitorii său cetitoarele noastre ştiu a enera din esperienţa propriei foarte neplăcută despre atacurile acestor dureri. Căci migrena este incubată în foarte multe familii şi nu arareori au a suferi de ea tot membrii familiei, nesmintă însă cu deosebire sexul femeiesc, începând uneori dela fetişa cea mică, ce este atacată în scolă de această bolă de nervi, până la bunica, care când şi când este atacată de durerile migrenei cu cari s'a îndatinată de multe vreme.

Prezumă la cele mai multe bole de nervi, aşa şi la migrenă se ivesce cea greutate ereditară în familie, ce constă în o slăbiciune a ţesăturii nervose, care se transplantă la copii şi la copiii co-

pilor, şi care sub influinţele anumite ce favorisăză şi promovăză nervositatea comună, aduce lucrul acolo, că acea bolă de nervi ajunge a se desvolta şi a se manifesta în afară.

Causele care promovăză nascerea migrenei suntă multe şi varii; anume cauza migrenei la tinerime este: şederea cea multă în odăi nu destulă de aerisate sau în localităţile şcolare pré îndesuite, copleşirea din semă afară cu lucruri spiritali, cari pretindă o pré mare încordare a creierilor a întregului sistem nervos; mai departe în anii desvoltării corporale şi anume la fetişe ce cresc: modulă de nutrire necorespunzătoră şi modulă defectuos în privinţa mişcării, prin care nu i-se câştigă corpului destulă sânge puternic şi bogată oxigenat; cauza la bărbăii cei tineri însă, fumarul cel multă de tutun, ce supraexcităză nervii, studiul cel îndelungat până noptea târziu său ceea ce n'ar trebui de loc să obvină la tinerime, aşa numitele „bicherii nocturne“ prin care se slăbesce şi nimicesce repede puterea nervosă; în

fine la omenii înaintă în etate, varile atacuri ce are să le îndure sistemul nervos în imbulzela lucrului, în implinirea chiamării, precum şi în desfătările societăţii, pe scurtă în decursul agonisirei celei grabnice a mijlocelor necesare pentru viaţă şi a gustării celei grabnice a vieţii din timpulă prezentă.

Astfel se întâmplă, că migrena pôte să obvină fiăcărei etăţi, mai alesă prevalândă însă în epoca tineretii şi până la anii cincideci, lucru de sine înţeles cumcă femeia în urma slăbiciunii provenite din pecatul strămoşesc mai adeseori este cercetată de această bolă. Când viaţa a trecută preste înălţimea sa, şi nervii au devenit mai liniştiţi şi mai nesimţitori, atunci atacurile de migrenă suntă de regulă mai rar şi nu pré împreunate cu chinuri.

Causelă ce dau impulsul nemijlocit la atacurile de migrenă suntă varie. O emoţiune neaşteptată, o spaimă grozavă, o mâniă mare aduce unii individ slăb de nervi atacuri de migrenă. La alte persoane nervose producă d. e. nise

„Gazeta“ iese în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe unii anii 12 fl., pe şase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România şi strălăutate:
Pe unii anii 40 franci, pe şase luni 20 franci, pe trei luni 10 franci.
Se prenumăză la toate oficiile postale din între şi din afară şi la dd. colectoz.
Abonamentul pentru Braşov:
La administraţiune, plaşa mare Nr. 22, etajul I.: pe unii anii 10 fl., pe şase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casa: Pe unii anii 12 fl., pe şase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Unii esemplari 5 cr. v. n. s. 18 bani.
Atată abonamentele câtă şi inserţiunile suntă a se plăti înainte.

DE VÂNDARE

cu prețu efinu:

Două cazane cu vaporu verticale, două mașine cu vaporu stabile, diferite vârteje de ridicat, țevi de metalu, foi, unelte de fâurit și lacătariă, nicovale, unelte de sfredelită etc. puțin folosite, parte din ele sunt chiar de totu noue.

A se informa la

BIROUL DE SPEDIȚIUNI

strada Vamei Nr. 10,

Brasov.

187-4

Nr. 30-1888
scol.

Concursu.

Pentru ocuparea postului de alu 2-lea invetatoru la scola confesională gr. cat. din Ilva-mică, prin acesta se escrie concursu până in 1 Decembrie st. n. a. c. pre lângă salariu anualu de 180 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa acestu postu au de a-și inainta suplicele loru instruite cu documentele prescise de legea scolastică până la terminulu prefiptu, la presidiulu senatului scolasticu gr. cat. localu.

Dela senatulu scolasticu confes. gr. cat.

Ilva-mică, in 30 Octomvre 1888.

Președintele:

Nicolau Georgița
parochu.

189,2-1

Notariulu:

Damianu Nechitu
invetatoru.

„ALBINA“, institutu de creditu și de economii in Sibiu.

PUBLIȚIUNE.

In sensulu art. de lege XXXVI din anul 1876 § 29.

- | | |
|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|------------------|
| 1. Suma scrisurilor fonciari puse in circulațiune cu ziua de 30 Octomvre 1888 face . . . | fl. 996.300.— |
| 2. Pretensiunile institutului de imprumuturi hipotecare, cari servescu de acoperirea acestor scri-sură fonciari suntu de . . . | fl. 1.089.464.18 |
| 3. Valoarea hipotecelor luate de basă la susnumitele imprumuturi hipotecari este de . . . | fl. 5.060.100.— |
| 4. In sensulu §. 97 din statute, fondulu specialu pentru asigurarea scrisurilor fonciari e de . . . | fl. 241.633.17 |

acesta e indusu in contu separatu și este plasatu in efecte publice.
Sibiu, in 1 Noemvrie 1888.

Directiunea.

Importantu pentru fumatori de țigari de hartia este cea mai fina și cea mai buna hartia de țigari

LA COCARDE

recomandata de catre cei mai renumiti profesori de chimia pentru ca e curata și fina și pentru ca nu este amestecata intrinsa nici unu felu de materia stricaciouă sanetati. Acesta hartia a și fostu premiata la Expositia iubilară in Australia de sudu cu medalia de auru, pe temeilu calitatii sale deosebitu de bune.

Acesta hartia La Cocarde precum și cartusele de țigari facute dintrinsa se pote cumpara dela toti vandatori de tabacu, traficanti, și dela engrosisti de marfa de Nürnberg și de hartia din Transilvania.

Publiculu se se ferisca de imitatiuni.

Ch. Schütz.

Wien.

180,8-6

Rugam pe d-nii abonati ca la renoirea prenumaratiunei se binevoiasca a serie pe cuponulu mandatului postalu și numerii de pe fasia sub care au primitu diarulu nostru pana acuma.

TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU,

BRASOVU,

PIAȚA MARE Nr. 22,

infintata cu inceperea anului acestuia, proveduta cu cele mai noue mijloce tehnice și asortata cu cele mai moderne tipuri,

primese și efectueza totu felulu de lucrari tipografice, precum:

Opuri și broșure, statute, foi periodice, imprimate artistice in auru, argintu și coloru, tabele, etichete de totu felulu și esecutat elegantu.

Pentru comercianti: adrese pe scrisori, facture, liste cu prețuri curente, avisuri, recomandațiuni, cerculare ș. a.

Programe elegante, bilete de vizita, bilete de logodna și de nunta, dupa dorinta și in coloru

Disponendu de masini perfectionate și de isvore efine pentru procurarea hartiei, stabilimentulu nostru tipograficu este in pozitiune a esenta ori-ce comanda in modul celu mai esactu și esteticu precum și cu prețurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primescu in biurululu tipografiei, Brasovu, piata mare Nr. 22, etagiulu I, catre strada. Comandele din afara rugamu a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brasovu.